

阅读赋能新周口 书香氤氲润心田

——书香河南第四届全民阅读大会周口分会场阅读活动花絮、亮点

□记者 刘昂 王晨 乔小纳 杜莹莹 李瑞才 文/图

花絮一 “云服务”让阅读更轻松

8月29日上午，书香河南第四届全民阅读大会周口分会场阅读活动正式开启。在惠民书展现场，不少市民带着孩子选书、阅读，市民陈女士牵着6岁儿子的手，在儿童读物区驻足浏览，感受浓厚阅读氛围。

展会期间，线上服务是图书展区介绍的重点。工作人员向过往市民讲解线上购书小程序：“您用微信扫描二维码就能登录，里面图书种类丰富，价格也比线下优惠，还能积分，购书满19元包邮到家。”陈女士表示，线上购书无需出门、操作简单，丰富的数字资源让她可随时利用碎片化时间阅读。

除购书外，在该小程序上还能报名线下活动。工作人员提到，市民注册后，系统会自动定位周口，市民可查看各县(市、区)新华书店近期活动。

“活动报名需要哪些步骤？”陈女士问。“活动前会发线上报名链接，您在小程序上找到目标活动，按提示操作就能报名。”工作人员回应。陈女士查看相关板块后，将该小程序分享给社交圈好友，希望让更多爱读书的人了解这些云端服务。

花絮二 阅读大会好风景 “拼好摊”里兴趣浓

作为书香河南第四届全民阅读大会周口分会场的特色活动之一，在周报小记者“跳蚤书市”上，有一处“拼好摊”特别引人注目——这里不仅有图书，还有可爱的毛绒娃娃、小玩具汽车方阵、满满一盒子的纸质卡通卡牌，可谓“跳蚤书市”上品类最齐全的摊位，引得大小朋友竞相围观。

该“拼好摊”摊主是张颢哲，周口市文昌小学学生，开学上五年级。“得知分会场有‘跳蚤书市’，我把家里的兄弟姐妹都动员起来了。书是我大姐拿的，毛绒玩具还有卡牌是我拿的，玩具汽车是我表弟‘贡献’的……”张颢哲落落大方，介绍着“拼好摊”项目从发起到落地的全过程，可谓“全家总动员”。

去年的阅读大会上，张颢哲就摆过摊。“今年主要享受与兄弟姐妹一起摆摊的过程。”除了品类最全，张颢哲的摊位上人也是最多的，有负责吆喝的，有负责向顾客介绍的，好不热闹。

张颢哲的家长张建■全程守护，他告诉记者：“让孩子参加‘跳蚤书市’主要是练胆子，还能认识新朋友，一举多得。希望全民阅读大会越办越好，这样的特色活动能继续下去！”

花絮三 周口本土作家 精品力作受热捧

书香河南第四届全民阅读大会周口分会场活动期间，位于周口市新华书店店内的周口本土作家精品图书专区成为市民热捧的打卡点。该专区集中展出了《青铜不再》《天下良田》等周口本土作家代表作及外地作家书写周口的作品，涵盖小说、散文、诗歌等多种体裁，吸引了众多读者驻足翻阅。

据悉，周口市新华书店还将定期举办新书发布、知名作家作品研讨会等交流活动，让更多人感受周口本土文学的魅力。



周口市新华书店创意阅读空间一角。

亮点一 “一平方米公益书柜”构筑书香生态

“您好！我们的书柜要更新些书……”8月29日，在书香河南第四届全民阅读大会周口分会场阅读活动举办之际，中心城区莲花路“桌上有花”花店店主子晴给沽读书廊工作人员打去电话。书廊工作人员根据花店特点，选取新上架的艺术类、女性生活类等图书40余本，驱车前往子晴处，为设在那里的“一平方米公益书柜”上新。

在今年世界读书日，沽读书廊发起“一平方米公益书柜”计划，面向周口中心城区征集爱心商户，共建免费阅读空间。该活动旨在推动全民阅读和书香周口建设，让书籍走进社区、商超、饭馆、酒吧、诊所等生活场景，构筑书香生态。

“我本身就是爱书之人，以前总觉得自己的花店里缺点什么。去年在与沽读书廊的一次合作中得知了‘一平方米公益书柜’计划，正好填补了我店里缺少的书香气，于是就开辟了这一方天地。”子晴告诉

记者。现在，她的“一平方米公益书柜”成为最受顾客和附近居民欢迎的地方。

“社会各界对书香周口建设越来越重视，‘一平方米公益书柜’计划被越来越多的人认可。一些公共场所，像周口火车站，都在陆续摆放公益书柜，让书香覆盖得更广、更深、更远。”沽读书廊工作人员说。

阅读之美，在于美美与共。作为行业最高荣誉“全国最美书店”的获得者，沽读书廊一直致力于公共阅读生态的构建。“一平方米公益书柜”由沽读书廊定制书柜并免费配送首批精选图书(50册~100册)，并补充新书、回收旧书，提供阅读活动资源支持，合作商户可获“全民阅读公益伙伴”授牌。申请人需热爱公益，认同阅读推广理念，愿为市民提供免费阅读服务，做好借阅登记；承诺维护、保持图书整洁，定期反馈书籍流通情况；书柜需面向公众开放，不得挪作他用或中途撤柜。

亮点二 读书会为新就业形态群体注入精神能量



“快乐阅读·向‘新’出发”读书会现场。

8月29日，书香河南第四届全民阅读大会周口分会场——新就业形态劳动者“快乐阅读·向‘新’出发”读书会举行，市总工会联合市网约车行业工会，组织新就业形态劳动者，以阅读为纽带，传递知识力量、分享成长故事，展现新时代劳动者昂扬向上的精神风貌。读书会上，30名网约车司机代表围绕思想政治、法律法规、心理健康等书籍展开热烈讨论。

网约车司机高永福说，自己的工作就是日复一日地握着方向盘，穿梭在城市的大街小巷。小小的驾驶室成了他移动的书房，等待客人间隙，因为有书籍的陪伴，工作变得不再枯燥。

市网约车行业工会主席谢华表示，网约车就像一个移动的“城市会客厅”，一名腹有诗书的网约车司机，更是周口这座城市一道亮丽的风景线。